
Niederschrift 
 

über eine am Montag, den 22.Oktober 2012 um 17:00 Uhr im Bürgermeisterzimmer 
der Gemeinde Fuschl am See, Dorfplatz 1 stattgefundene Sitzung des Jugend- und 
Familienausschusses  
 
 
Anwesende: 
 

ÖVP-Fraktion Vorsitzende GV Gertraud Brandstätter, Bgm. Franz J. Vogl,  
Vze-Bürgermeister Christian Braunstein 

Fraktion DieGrünen GR Elli Maschler (stellvertretende Vorsitzende) 

FPÖ-Fraktion  

SPÖ-Fraktion  

Schriftführerin Sabine Neureiter 

Zuhörer/Experten Kindergartenleiterin Christine Zuckerstätter 

 
Nicht anwesend: GV Engelbert Leitner, GV Josef Rettenbacher 

 
 

Tagesordnung: 
 
 

1)  Eröffnung und Begrüßung durch die Vorsitzende 

GV Gertraud Brandstätter eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden 
und stellt über Befragen der Anwesenden fest, dass die Einladungen zu 
dieser Sitzung ordnungsgemäß zugestellt wurden.  
 

2)  Genehmigung und Unterzeichnung der Niederschrift vom 21.05.2012 

Die Niederschrift der Sitzung vom 21.05.2012 wird einstimmig genehmigt.  

3)  Kindergarten-Konzept 2013/2014 Vorstellung (Alterserweiterte Grup-
pe/Krabbelgruppe) 

GV Gerti Brandstätter stellt den anwesenden Gemeindevertreter einen gro-
ben Zeitplan für die Umsetzung der Alterserweiterten Gruppe vor.  

 Dezember 2012: GV-Beschluss über Öffnungszeiten, Tarife und 
Mindestkinderanzahl, Einladungsschreiben an alle betroffenen Eltern 
(Alter der Kinder von 1Jahre – Volksschulalter) 

 Jänner 2012: Elterninformationsabend mit Volksschuldirektorin Gabi 
Leitner 

 Februar 2012: verpflichtende Anmeldung  

 Mai 2012: Bewilligungsansuchen im Referat für Kindergärten, Horte 
und Tagesbetreuung  
 

Die Kindergartenleiterin Christine Zuckerstätter erläutert für die Anwesen-
den die Unterschiede zwischen dem Salzburger Kinderbetreuungsgesetzt 
(Kindergartengruppen) und dem Salzburger Tagesbetreuungsgesetz (al-
terserweiterte Gruppen, Krabbelgruppen) 
 

 Verlängerte Öffnungszeiten 

 Staffelung der Betreuung nach Stunden bzw. Tage 

 Gruppengröße (max. 16 Kinder – Kinder unter 3 Jahren zählen dop-
pelt) 
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 Personalschlüssel 

 Subvention nach jeweiligen Betreuungsausmaß (das ausgearbeitete 
Konzept muss gemeinsam mit dem Bewilligungsansuchen bis 
30.05.2013 im Referat f. Kindergärten, Horte und Tagesbetreuung 
einlagen) 
 

Der gemeinsame Elternabend mit der gleichzeitigen Anmeldung auch für 
Schulkinder ist deswegen so wichtig, um die Missverständnisse zu vermei-
den. Außerdem kann man dann erst feststellen, ob die Nachmittagsbetreu-
ung in der Schule zustande kommt oder nicht. Für die Betreuung der Schul-
kinder wird eine Kindergartenpädagogin mit Hortausbildung benötigt, da die 
Kinder ihre Hausaufgaben in der Tagesbetreuung machen. 
 
Die Tarife wurden bereits ausgearbeitet und den anwesenden Gemeinde-
vertretern vorgelegt, müssen allerdings noch überarbeitet werden.  
 
Es wird vereinbart, dass das Konzept sowie die überarbeiteten Tarife der 
Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorgelegt wird 
 

 

4)   Babygeschenk – Vorbestellung Münzset 2013 
Für die Neugeborenen des Jahres 2013 müssen bereits die Münzsets be-
stellt werden. Man einigt sich auf eine Bestellung von 15 Stück.  
 

 

5)  „Zugezogenen“-Abend - Vorschläge 
GV Gerti Brandstätter erläutert den Anwesenden ihre Vorstellungen bezüg-
lich der Abhaltung eines Zugezogenen-Abend.  
 
Man einigt sich darauf, dass erstmals im Herbst 2013 ein Sonntagsbrunch 
abgehalten wird. Um die Integration der „Neuen Fuschler“ zu verbessern 
werden sie vom Bürgermeister willkommen geheißen und die Vereine sol-
len die Möglichkeit haben sich zu präsentieren. Weiters soll eine Kinder-
betreuung angeboten werden.  
 
Bürgermeister Franz J. Vogl möchte weiters, dass das Meldeamt den Per-
sonen, die sich neu in Fuschl am See anmelden eine Informationsmappe 
mitgibt. Als Muster für diese Mappe soll die Gäste-Mappe der Fuschler Be-
herbergungsbetriebe dienen. 

 

6)  Allfälliges 

a) Gerti Brandstätter – Terminbekanntgabe: 
Am 03.11.2012 um 16:00 Uhr findet im Sitzungssaal der Gemeinde die 
Nachbesprechung der Fuschler Ferienwoche 2012 statt. Es sind danach 
alle Beteiligten zum Abendessen eingeladen. 

b) Gerti Brandstätter – Auditverleihung „familienfreundliche Gemeinde“: 
Die anwesenden Gemeindevertreter sprechen sich gegen eine Beteiligung 
an diesem Projekt aus.  
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Nachdem keine weiteren Anträge bzw. Wortmeldungen mehr eingebracht werden, 
schließt die Vorsitzende GV Gertraud Brandstätter die Sitzung des Jugend- und Fa-
milienausschusses um 18:30 Uhr. 
 
 
 

Schriftführerin: 
 
 
 
 
 

Ausschuss-Vorsitzende: 
 
 
 
 
 
 

 


